

В Диссертационный совет Д 002.073.06
при Федеральном исследовательском центре «Информатика и
управление» Российской академии наук (ФИЦ ИУ РАН)

119333, г. Москва, ул. Вавилова, д.44, корп.2

Отзыв
на автореферат диссертации
Булетовой Натальи Евгеньевны
на тему «Оценка устойчивости региональной экономики в системе
стратегического управления развитием территории»,
представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования определяется необходимостью поиска эффективных путей решения сложных проблем растущего глобального экологического кризиса, требующих крупных инвестиций, и одновременного обеспечения роста уровня экономического развития, гарантирующего качество и безопасность жизни населения. Острые противоречия между этими процессами замедляют их решение.

Потребности в создании сбалансированной парадигме развития экономики и экологии страны, совершенствования моделей экономического и экологического развития требуют новых решений, что является основным направлением диссертационного исследования и, несомненно, имеет актуальность и большую практическую значимость.

Структура работы отражает последовательность исследования. Поставленные задачи соответствуют основной цели, а выдвинутые автором гипотезы характеризуются научной новизной, оригинальностью подхода в исследовании понятий и содержания устойчивости региональной экономики и эколого-экономической системы, а также в развитии методологического подхода к оценке устойчивости региональной экономики.

Положения и выводы, сформулированные в автореферате диссертации содержат элементы развития научных знаний. К наиболее значимым относятся :

1. Научное обоснование несоответствия практики государственного стратегического управления развитием региональной экономики, с одной стороны, и существующих теорий и парадигм устойчивого развития экономических систем, с другой. Автор обобщил и развил содержание и направления трансформации современных теорий (в первую очередь, исследующих институциональные факторы развития региональных экономических систем), разработал предложения по решению научной проблемы модернизации теоретических основ системной диагностики устойчивости региональной экономики в соответствии с принципами и содержанием парадигмы устойчивой экономики:

- приращение теорий эколого-экономических систем и эколого-экономической безопасности путем расширения категориального аппарата развития содержания понятий «биоэкономическая совместимость», «безрисковое состояние системы», «устойчивость эколого-экономической системы» (с. 16-17);

- выявление и систематизация закономерностей устойчивого развития региональной экономики (с. 17-18);

- разработка новых моделей факторного анализа, содержащих количественные и качественные интерпретации влияния факторов на состояние эколого-экономической безопасности и устойчивое развитие региональной экономики (с. 19-21);

2. В автореферате

- показано развитие автором методов системной диагностики, предложена система показателей расчета влияния факторов шестифакторной функции на состояние безопасности региональной экономики (с. 20) и ряд подходов к теоретическим моделям факторного анализа содержащие количественные и качественные интерпретации влияния факторов на состояние эколого-экономической безопасности и устойчивое развитие региональной экономики (19-22);

- предложена дифференцированная модель факторов устойчивого развития региональной экономики (с. 21)

- дан ряд предложений по развитию индикативного подхода к диагностике состояния эколого-экономической безопасности, связывающих экологические и экономические характеристики (с. 22-24);

- предложен авторский подход к структурному анализу и построению двухуровневой типологии региональных экономик (с. 24-28);

- проведены расчеты по предлагаемой модели двухуровневой типологии региональной экономики на примере ряда субъектов РФ (с. 26-27);

- предложен новый авторский метод рангового анализа как часть метода структурно-рангового анализа (с. 29 - 33);

- предложена модель равномерной и неравномерной трансформации институциональных факторов (с. 34- 37);

- разработан подход к реализации механизма государственного стратегического планирования устойчивого развития региональной экономики и проведены расчеты сравнительной эффективности использования бюджетных средств (с. 37 – 41)

3. Для обеспечения актуализации трансформации институциональных основ управления устойчивым развитием региональной экономики как эколого-экономической системой автором на основе выявленных противоречий между теориями неоинституционализма и парадигмой устойчивой экономики были получены следующие наиболее значимые результаты:

- разработаны авторские модели институциональных изменений, способствующих приведению к соответствуанию институциональных факторов и закономерностей устойчивого развития региональной экономики (с.34-36);

- предложены меры по совершенствованию механизма государственного стратегического планирования с учетом экологических факторов развития региональной экономики (с.37-41).

Обоснованность и достоверность исследования подтверждаются использованием данных государственной статистики, в том числе формируемой на уровне региональных органов власти, нормативно-правовыми актами, современными научными концепциями и подходами, опубликованными в ведущих российских и международных изданиях, апробацией автором результатов исследования на международных и российских конференциях и участием в грантовой деятельности на российском и региональном уровнях, применением результатов исследования в образовательном процессе.

В качестве замечаний следует отметить:

- недостаточно полное освещение сущности модели «давление – состояние – реакция» (с. 23),

- механизм реализации ГСУ (с.34) и рекомендации по корректировке экономической политики и реализации программы экологической грамотности следовало дополнить конкретными адресными элементами.

Данные замечания не снижают ценности научных результатов, полученных Н.Е. Булетовой.

Основные положения автореферата диссертации отражены в публикациях автора, включая 4 монографии (в т.ч. 2 без соавторов), 42 научных статьях, опубликованных в

журналах списка ВАК и зарубежных журналах, входящих в научные базы SCOPUS и Web of Science.

Диссертационная работа Булетовой Натальи Евгеньевны на тему «Оценка устойчивости региональной экономики в системе стратегического управления развитием территории» отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 01.10.2018г. №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Булетова Наталья Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Сведения:

Доктор экономических наук,
профессор кафедры управления и
планирования социально-экономических процессов
Санкт - Петербургского государственного
Университета

Маленков
Маленков Ю.А.

«10» февраля 2019 г.

Почтовый адрес:
199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная 7-9
e-mail: y.malenkov@spbu.ru
Телефон: +7 (812) 3636785

